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Το σημερινό χρονογράφημα 
μας είναι τρίπτυχο. 

1) Ο Μητροπολίτης μας στην 
Πρωτοχρονιάτικη Ποιμαντορική 
του Εγκύκλιο, παράπολύ εύστοχα 
και με αξιοζήλευτη γλαφυρότητα, 
ευθυγραμμιζόμενος με το άγχος 
του σύγχρονου κόσμου, παίρνει 
την ολόσωστη θέση απέναντι 
στην επιδίωξη της πολυπο 
θητης Ειρήνης και του πολυμίση-
του πόλεμου. Αναφέρει δε μεταξύ 
των άλλων και τα εξής υπέροχα: 
«... Ω, αγαπητοί μου φίλοι, η. 
Παγκόσμια Ειρήνη είναι υπόθεση 
όλων των Λαών της γης ανεξάρ-
τητα από πολιτικές, φυλετικές και 
θρησκευτικές διακρίσεις... κ.λπ. 
κ.λπ.» 

2) Χθες, το Εφετείο των Αθη-
νών με την αρθ. 503/1985 απόφα-
σή του, απορρίπτοντας τη «ΔΙΧΟ-
ΝΟΙΑ» (δηλαδή τον πόλεμο), 
καθιερώνει και επιτάσσει την 
«ΟΜΟΝΟΙΑ» (δηλαδή την Ειρή-
νη) για τα δύο «ΤΡΙΦΥΛΛΕΙΑ» 
μας. 

Και να σκεφτεί κανείς ότι τη 
/ΔΙΧΟΝΟΙΑ» μας, επεδίωξε ο 
προϊστάμενος του Τριφυλλείου 
Κυθήρων... Αντινομία δηλαδή 
πρώτου βαθμού του λάτρη της 
Παγκόσμιας Ειρήνης, που αναφέ-
ραμε στην πιο πάνω στην με αρθ. 
(1) παράγραφο μας... 

3) Η παραπάνω διαπίστωση 
ασφαλώς είναι ένα πολύ περίεργο 
ψυχολογικό ίσως φαινόμενο.... 

Εμείς όμως οι Τσιριγώτες είμα-
στε βέροι Τρουλλίτοι και δεν 
σκαμπάζομε από ψυχολογίες και 
τέτοια. Εμείς αγαπάμε μόνον 
εκείνη την Ειρήνη, τη μια και την 
αληθινή, την πεντακάθαρη και 
πενταξάστερη κι όχι την άλλη τη 
δίβουλη με τα κέρατα... 

ΓΓ αυτό και παρακαλούμε τα 
ΔΥΟ Τριφύλλεια, μέσα σε ένα 
μήνα από σήμερα (10 Φλεβάρη 
1985) να μας απαντήσουν επίσημα 
στην παρακάτω διεύθυνσή μας, 
(δηλαδή με υπογραφές και σφρα-
γίδες) και το καθένα χωριστά (και 
καθώς „δικαιούμαστε και καθώς 
έχουνε ΧΡΕΟΣ τους να πράξουν) 
να μας πληροφορήσουνε τούτο 
και μόνο: Πόσα. Πόσα λεφτά 
στοίχισε μέχρι τώρα η απόπειρα 
καθιέρωσης, ανάμεσα στα δύο 
Τριφύλλεια, της αναθεματισμένης 
«ΔΙΧΟΝΟΙΑΣ». Τίποτ' άλλο... 
' Οσο για το ποιός, «ΠΟΙΟΣ ΘΑ 
ΠΛΗΡΩΣΕΙ ΤΟ ΜΑΡΜΑΡΟ» αυ 
τό θα το αποφασίσει ο Τσιριγώτι-
κος ΛΑΟΣ και μόνο και κανένας 
άλλος, ουδέ των κολαούζων και 
δικολάβων εξαιρουμένων... 

ΠΑΝΟΣ ΦΥΛΛΗΣ 
Ιθάκης 45-47 

ΑΘΗΝΑ 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΚΑΤΑΚΤΗΣΗ 
" Αλλη μια επιτυχία του συλλόγου μας, αυτή τη φορά σχετικά με την 

υποτροφία Στάη έρχεται να δικαιώσει και να τονίσει την αναγκαιότητα 
της ύπαρξής του. 

Όπως είναι γνωστό ο σύλλογος μας επανειλημμένα έχει κάνει 
γνωστές τις θέσεις του, όσ' αναφορά την υποτροφία, στους αρμόδιους 
όχι μόνο υποβάλλοντας υπομνήματα αλλά και κάνοντας επίμονο αγώνα 
για την προώθηση και λύση προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι 
Κυθήριοι φοιτητές. 

Βασικά αιτήματα του συλλόγου μας είναι: 
1. Να δίνονται αναδρομικά τα χρήματα γιατί η μακρόχρονη 

διαδικασία έγκρισης των υποτροφιών έχει το γνωστό επακόλουθο να 
μην παίρνουν οι φοιτητές την υποτροφία στο πρώτο έτος σπουδών τους. 

2. Αύξηση της υποτροφίας. 
3. Δικαίωμα καταβολής δικαιολογητικών σ' όλα τα έτη σπουδών. 
4. Επέκταση της υποτροφίας και στους σπουδαστές. 
5. Να δίνεται η υποτροφία μέχρι και την τρίτη εξεταστική περίοδο 

του πτυχίου. 
Ο αδιάκοπος λοιπόν αγώνας μας, έδωσε κάποια πρώτα αποτελέ-

σματα. Αυξήθηκε η υποτροφία από 10 σε 12 χιλιάδες και εγκρίθηκε να 
δωθούν αναδρομικά χρήματα από την ημέρα απόφασης της συγκλήτου. 
Το ποσό που πετύχαμε να δοθεί είναι αρκετά σημαντικό, συνολικά 
περίπου 1.500.000. 

Αρχικά είχε εγκριθεί από το Υπ. Οικονομικών να πάρουμε την 
υποτροφία χωρίς αναδρομικά από τις 9 Νοέμβρη αντίθετα και με την 
πρόταση — εισήγηση του πανεπιστημίου. 

Ο σύλλογος ζήτησε την επανεξέταση του θέματος και οι αρμόδιοι 
υπάλληλοι στο Υπ. Οικονομικών μας διαβεβαίωσαν ότι η εισήγηση του 

υπουργείου προς το συμβούλιο κληροδοτημάτων θα ήταν ευνοϊκή. Στον 
αγώνα μας μάς συμπαραστάθηκε και ο Κ.Γ. Κασιμάτης ο οποίος μίλησε 
με τον υπουργό οικονομικών και του ζήτησε να μεριμνήσει για το θέμα. 
Ζητήσαμε επίσης τη συμπαράσταση της Κυθηραϊκής Αδελφότητας 
Πειραιά και του Κυθηραϊκού Συνδέσμου Αθήνας. 

Το Δ.Σ. του συλλόγου ήρθε σε επαφή με τον υπεύθυνο για τα 
κληροδοτήματα στο υπουργείο Οικονομικών κ. Λάμπρου όπου τον 
ενημέρωσε και ζήτησε την συμπαρόστασή του. Κάτι σημαντικό που 
πρέπει να πούμε εδώ είναι ότι δυστυχώς μέχρι τώρα δεν υπάρχει 
κανένας νόμος που να κατοχυρώνει την χορήγηση αναδρομικών, έτσι 
κάθε φορά εξαρτάται από την καλή ή κακή διάθεση των αρμόδιων γΓ 
αυτά τα θέματα. 

Η σκέψη να θεσμοθετηθεί νόμος που να ορίζει την χορήγηση 
αναδρομικών, είναι υπόψη των υπεύθυνων. Μπορούμε μάλιστα να 
πούμε ότι γίναμε αφορμή να ξαναδούν το θέμα και να το προωθήσουν. Η 
δημιουργία τέτοιου νόμου θα έλυνε ενα μεγάλο πρόβλημα όχι μόνο των 
Κυθήριων φοιτητών αλλά και όλων των φοιτητών που παίρνουν 
υποτροφίες από άλλα κληροδοτήματα. 

Από τα παραπάνω γίνεται φανερή η ανάγκη ύπαρξης του συλλόγου 
και η ανάγκη μαζικότερης συσπείρωσης των Κυθηρίων σπουδαστών 
γύρω από αυτόν σαν το πιο αρμόδιο Κυθηραϊκό σωματείο για την λύση 
φοιτητικών — σπουδαστικών προβλημάτων. 

Και από αυτή την άποψη — όπως αναφέρεται και σ1 άλλη στήλη — 
οποιαδήποτε προσπάθεια οικειοποίησης καταχτήσεων του συλλόγου 
αποτελεί μάταιη προσπάθεια ορισμένων να βάλουν το σύλλογο στο 
περιθώριο. 

ΒΙΟΠΟΡΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ 
ΚΑΤΟΙΚΩΝ ΚΥΘΗΡΩΝ 
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ΕΚΛΟΓΕΣ 
ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

Ανακοινώθηκαν τα αποτελέσματα των 
εκλογών για Νομαρχιακό σύμβουλο Κυθήρων 
που έγιναν στα μέσα Γενάρη στο νησί μας. 

Μετά την παραίτηση από την υποβολή 
υποψηφιότητας του. κ. Θόδωρου Λουράντου, 
οι εναπομείναντες υποψήφιοι κ.κ. Μηνάς Μα-
λακός και Γεώργιος Στρατηγός ισοψήφισαν με 
σαρανταέξη ψήφους ο καθένας. 

Στην κλήρωση που επακολούθησε επανε-
κλέχθηκε ο ήδη νομαρχιακός σύμβουλος Κυ-
θήρων κ. Μηνάς Μαλακός. 



Σελίδα 2 ΓΝΩΜΕΣ 

ΕΠΙΣΤΟΛΗ 
ΠΡΟΣ ΤΙΣ 
ΓΝΩΜΕΣ 
Λάβαμε την παρακάτω 
επιοτολή μέλους μας για 
δημοσίευση. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον προκάλεσαν 
οι εξελίξεις γύρω από την εκλογή του 
νομαρχιακού συμβούλου του νησιού 
μας, και ο σοβαρός κίνδυνος (που μετά 
την εκδίκαση της ένστασης αποσοβή 
θηκε) ανάδειξης σ' αυτή τη θέση του 
τοπικού εκπροσώπου της Δεξιάς κ. Γ. 
Στρατηγού. 

Για ορισμένους αυτές οι εξελίξεις 
ήταν «κεραυνός εν αιθρία», για άλλους 
ευκαιρία για κριτική επειδή δεν υπο-
στηρίχθηκε τρίτος υποψήφιος στο 
όνομα του κινδύνου της Δεξιάς. Για τη 
«Φωνή των Κυθήρων» και τη Δεξιά 
σίγουρα ευκαιρία για κραυγές περί 
«σφαγής» του υποψήφιου της κ.λπ. 
κ.λπ. 

Είναι όμως έτσι τα πράγματα; 
Τυχαία η Δεξιά εμφανίστηκε απειλητι 
κή για τις δημοκρατικές δυνάμεις; 
Τυχαία ο υποψήφιος της άλλαξε 
παρασκηνιακά δυο και τρεις φορές 
μέχρι να βρεθεί ο καταλληλότερος 
«υπερκομματικός» που θα μας έκανε 
να ξεχάσουμε εξ αιτίας ποιών κυβερνή 
σεων βρίσκονται τα Κύθηρα εκεί που 
βρίσκονται σήμερα; ' Εχει πράγματι τη 
δύναμη να εκλέξει νομαρχιακό σύμ-
βουλο (ν.σ.) ή είναι άλλοι οι λόγοι που 
σήμερα την έχουμε πάλι μπροστά μας; 

1. Κατ' αρχήν πρέπει να επισημαν-
θεί ότι η ανάδειξη του v.o. από τους 94 
κοινοτικούς συμβούλους και όχι άμε-
σα από τον Τσιριγώτικο λαό δεν 
αντανακλά τον πραγματικό συσχετι-
σμό δυνάμεων που έδειξαν και οι 
τελευταίες Ευρωεκλογές. Η Δεξιά 
χάνοντας ακόμα 4% απέχει δέκα 
μονάδες από το 51% που θα χρειαζό-
ταν για να έχει κότσια να εκλέξει 
υποψήφιο. Μόνο χάρη στο νόμο της 
ενισχυμένης για τα κοινοτικά συμβού-
λια που ψήφισε η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ 
το '82 κατόρθωσε να πάρει 9% 
παραπάνω συμβούλους απ' ό,τι πρα-
γματικά της ανήκει. 

2) Στα τριάμιση χρόνια μετά την 
άνοδο της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ 
αντί η Δεξιά να μπει στο «χρονοντού-
λαπο της ιστορίας» έχει το θράσος να 
ζητά θέσεις στη Νομαρχία! Πώς να μην 
το κάνει όταν η κυβέρνηση έχει βαλθεί 
να αποδείξει ότι η πολιτική που 
ακολουθούσε τόσα χρόνια η Δεξιά 
είναι η μόνη ρεαλιστική. Ό τ α ν αντί 
για περιορισμό της ασυδοσίας και των 
υπερκερδών των μεγαλοβιομηχάνων 
έχουμε «νέα» μονόπλευρη λιτότητα για 
τους εργαζόμενους; Ό τ α ν η «ΕΟΚ 
των μονοπωλίων» γίνεται τάχα ΕΟΚ 
των μεσογειακών προγραμμάτων; 

Ό τ α ν ψηφίζει το νόμο της Νέας 
Ενισχυμένης που δείχνει ότι συνειδητά 
προτιμά την επάνοδο της Δεξιάς στην 
κυβέρνηση από τη συνεργασία των 
προοδευτικών δυνάμεων για την αλ 
λαγή στην πατρίδα μας; 

3) Συνέπεια αυτής ακριβώς της 
στάσης της κυβέρνησης και ΟΧΙ 
ΑΤΥΧΗ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΑ είναι ο ενα-
γκαλισμός από συμπατριώτες κυβερ-
νητικούς παράγοντες στοιχείων που 
μια ζωή υποστήριζαν τη Δεξιά και κάθε 
δεξιά συντηρητική πολιτική. Είναι η 
συντηρητική αναδίπλωση κορυφαίων 
κυβερνητικών παραγόντων από τις 
κοινοτικές εκλογές του '82 που τις 
συνέπειες της πληρώνουμε σήμερα. Η 
διατήρηση κοινοτήτων στα χέρια της 
Δεξιάς, η παρεμπόδιση (με ανοιχτό η 
συγκαλυμμένο τρόπο) της ανάδειξης 
δημοκρατικών συνδυασμών σύνεργα 
σίας των προοδευτικών δυνάμεων, 
δεν οφείλεται σε αδυναμία των δημο 
κρατών Τσιριγωτών αλλά ο' αυτούς 
κύρια τους παράγοντες. 

Η υποστήριξη (πάντα στο όνομα της 
μη παρέμβασης) των συντηρητικών 
υποψηφίων νομαρχιακών συμβούλων 
και το '82 και το '85 μονάχα ζημιά 
μπορεί να φ£ρει στην κοινή υπόθεση 
της αλλαγής όπως άλλωστε έδειξε η 
πρόσφατη πείρα. 

Η κυβερνητική παράταξη έχει επι-
πλέον την κύρια ευθύνη για το 
χαρακτήρα της αντιπαράθεσης στις 
νομαρχιακές εκλογές απέναντι στη 
Δεξιά. Αντιπαράθεση που δεν έγινε 

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΣΤΑ ΚΥΘΗΡΑ 

Σε όλους είναι γνωστό ότι το 
μαθητικό δυναμικό του νησιού κάθε 
μέρα και λιγοστεύει. Τα περισσότερα 
από τα έντεκα Δημοτικά Σχολεία που 
λειτουργούν αυτή τη στιγμή στο Νησί, 
υπολειτουργούν, αφού ο αριθμός των 
μαθητών τους είναι απαράδεκτα χαμη-
λός, τόσο χαμηλός ώστε να απαγορεύ-
ει τη δημιουργία και στοιχειώδους 
σχολικής ζωής και την ανάπτυξη 
κάποιας δραστηριότητας. Κάτω από 
τέτοιες συνθήκες η μορφωτική γενικά 
επίδραση του σχολείου γίνεται ασήμα-
ντη και όλως διόλου αναιμική. 

Το πρόβλημα είναι και άμεσο και 
καυτό. Τα παιδιά που μένουν στο Νησί 
έχουν ανάγκη μιας ψηλότερης Παιδεί-
ας και βαθύτερης κοινωνικής αγωγής, 
αν πραγματικά θέλουμε να τους 
εξασφαλιστεί ένα μέλλον βέβαιο, 
σταθερό και επιτυχημένο. 

Είμαστε σε θέση να γνωρίζουμε ότι 
το μεγάλο και σοβαρό αυτό πρόβλημα 
απασχολεί τους υπεύθυνους και τις 
εκπαιδευτικές υπηρεσίες, τους δασκά-
λους και τους γονείς του Νησιού. 

Οι λύσεις του προβλήματος δεν 
είναι πολλές και γΓ αυτό δεν υπάρ-
χουν ανάλογες δυνατότητες επιλογής. 
Η μόνη δυνατή, εφικτή και αποτελε-
σματική λύση είναι η συγχώνευση των 
σχολείων που λειτουργούν σήμερα. 
Μόνο η λύση αυτή θα καταστήσει 
δυνατή τη βελτίωση της παρεχόμενης 
στοιχειώδους Παιδείας, την ανάπτυξη 
πλούσιας σχολικής ζωής και την 
παροχή δυνατοτήτων και ευκαιριών 
για την καλλιέργεια των ψυχοπνευμα-
τοσωματικών δυνάμεων των μαθητών. 

Η δημιουργία μεγαλύτερων σχολι-
κών μονάδων, στη θέση των ατροφι-
κών μονοθέσιων σχολείων που λει-
τουργούν σήμερα, θα επιτρέψει την 
άνετη εφαρμογή των νεότερων παιδα-
γωγικών και διδακτικών συστημάτων, 
θα καλλιεργήσει σε βάθος την κοινω-
νικότητα των μαθητών, θα δώσει τη 
δυνατότητα ανάπτυξης ποικίλων σχο-
λικών δραστηριοτήτων και θα ανυψώ-
σει τη μορφωτική κοίΐ παιδευτική 
στάθμη των παιδιών. Ά λ λ η λύση δεν 
υπάρχει. 

Αποτελεί σοβαρή παράλειψη το 
γεγονός ότι αυτό το τόσο αναγκαίο 
μέτρο δεν έχει μέχρι σήμερα ληφθεί. Η 
συγχώνευση των σχολείων επιβάλλε-
ται να πραγματοποιηθεί το ταχύτερο, 
γιατί έτσι μόνο θα εξασφαλισθεί η 
μόρφωση των παιδιών του Νησιού. 
Κάθε καθυστέρηση είναι αδικαιολόγη-
τη, θα έλεγα εγκληματική, γιατί οδηγεί 
στην υποβάθμιση της παρεχόμενης 
Παιδείας, ωθεί τους γονείς που επιθυ 
μούν την αρτιότερη μόρφωση των 
παιδιών τους σε εκπατρισμό και 
ταυτόχρονα παρεμποδίζει την επάνο-
δο αυτών που επιθυμούν να επανέλ-
θουν για μόνιμη εγκατάσταση στο 
Νησί. Κανείς δεν έχει το δικαίωμα να 
αδιαφορεί για το μέλλον του Νησιού 
και να παίζει με τη μόρφωση των 
παιδιών του. 

Δ ε ν παραβλέπεται το γεγονός ότι η 
συγχώνευση δημιουργεί ορισμένα 

πάνω σε συγκεκριμένες θέσεις και 
πρόγραμμα για την αναγέννηση του 
Τσιρίγου, αλλά με έναν τρόπο πρόσω 
πικό (ο γνωστός, ο φίλος, οι υποχρειό-
σεις) και τελικά ρουσφετολογικό. 
" Ετσι όμως η Δεξιά έπαιξε στο γήπεδο 
της μια που την τέχνη του ρουσφετιού 
αυτή την πρωτοδίδαξε και άλλοι τώρα 
την αντιγράφουν. 

4. Οι καιροί για το νησί μας μα κι 
όλη τη χώρα μας είναι κρίσιμοι. Και 
τους κάνει πιο κρίσιμους η πολιτική 
της κυβέρνησης να μην ακολουθήσει 
τη λαϊκή εντολή του '81 για αλλαγή, 
να τα συμβιβάσει με τη Δεξιά και τους 
ξένους πατρώνες της. Σ ' αυτές τις 
συνθήκες ο καθοριστικός παράγοντας 
για να βρουν δικαίωση τα όνειρά μας 
και οι ανάγκες του νησιού μας για ζωή 
είναι η δική μας κινητοποίηση. Πρέπει 
κάθε μαζικός φορέας, σύλλογος, κοι-
νότητα, συνεταιρισμός να βάλει ένα 
πρόγραμμα διεκδικήσεων με στόχους 
όχι απλά ένα δρόμο, ή έστω το λιμάνι 
αλλά με κατεύθυνση να γίνει μια 
πλήρης παραγωγική ανασυγκρότηση 
του Τσιρίγου. Στον αγώνα αυτό πρέπει 
και μπορούμε να όωσουμε το παρόν 

προβλήματα και παρουσιάζει κάποιες 
δυσκολίες, αλλά τα θετικά σημεία του 
μέτρου είναι τόσο μεγάλα· και τόσο 
αποτελεσματικά, ώστε οι δυσκολίες 
και τυχόν μειονεκτήματα να ελαχιστο-
ποιούνται μέχρι μηδενισμού. 

Κατά τη γνώμη μας, βασισμένη σε 
πλήρη γνώση των συνθηκών του 
Νησιού και σε μια πολύχρονη εκπαι-
δευτική πείρα, η συγχώνευση επιβάλ-
λει τη δημιουργία τριών τρ ιθέσ ιων 
Δημοτικών σχολείων σε τρία βασικά 
σημεία του Νησιού, έτσι ώστε και τα 
παιδιά να μην απομακρυνθούν πολύ 
από τις εστίες τους και η μεταφορά 
τους να είναι γρήγορη και ευχερής και 
το διδακτικό δυναμικό του Νησιού να 
απορροφηθεί. 

Τα σημεία συγχώνευσης των σχολεί-
ων θα είναι η Χώρα, η Κ αρβουνάδα και 
ο Ποταμός. Και στα τρία αυτά σημεία 
υπάρχουν δυνατότητες στεγαστικές 
ώστε να μη δημιουργείται ανάλογο 
πρόβλημα. Τα διδακτήριο που υπάρ-
χουν σήμερα μπορούν άνετα να 
στεγάσουν τα τρία τμήματα του κάθε 
σχολείου. 

Στη Χώρα θα φοιτούν τα παιδιά των 
σχολείων Χώρας, Λειβαδίου και Καλά-
μου και θα μεταφέρονται με λεωφορείο 
με γραμμή Ά ν ω Αειβάδι, ΚάτωΛειβά-
δι, Κάλαμος, Καψάλι, Χώρα. 

Στην Κ αρβου νάδα θα φοιτούν τα 
παιδιά των σχολείων Καρβουνάδων, 
Φρατσίων, Πιτσινιακίκων και των 
Κοινοτήτων Μυλοποτάμου και Μυρτι-
δίων. Θα μεταφέρονται με λεωφορείο 
με γραμμή Δρυμώνας, Πιτσινιάνικα, 
Μυλοπόταμος, Φράτσια, Ά γ ι ο ς Ηλί-
ας, Κοντολιάνικα, Καρβουνάδα. 

Στον Ποταμό θα φοιτούν τα παιδιά 
των σχολείων Καραβά, Αγίας Πελαγί-
ας, Φριλιγκιανίκων, Μητάτων, Ποτα-
μού και θα μεταφέρονται επίσης με 
λεωφορείο. 

Οι καιροί «ου μενετοί». Το ταχύτερο 
πρέπει οι υπεύθυνοι να αναλάβουν τη 
σχετική πρωτοβουλία και να κινήσουν 
τις σχετικές υπηρεσιακές και νομικές 
διαδικασίες για να υλοποιηθεί το 
σωτήριο και επείγον αυτό μέτρο. 

Οι κάτοικοι του Νησιού και ιδιαίτερα 
οι άμεσα ενδιαφερόμενοι γονείς, ας 
συνειδητοποιήσουν; τη σκοπιμότητα 
και την αναγκαιότητα του μέτρου, ας 
μην επιμείνουν σε τυχόν κοντόθωρες 
τοπικιστικές και τελικά καταστροφικές 
αντιλήψεις και ας βοηθήσουν θετικά 
από τη μεριά τους την προώθηση και 
γρήγορη εφαρμογή του μέτρου. 

Είναι άμεση ανάγκη το Νησί να 
αποκτήσει σωστή εκπαιδευτική οργά-
νωση και δομή, για να δώσει στα 
παιδιά την αναγκαία πνευματική και 
παιδαγωγική υποδομή. Δ ε ν μπορούμε 
να αδιαφορούμε για το μέλλον της 
Δημοτικής εκπαίδευσης, απαραίτητης 
προϋπόθεσης για τη διατήρηση της 
Μέσης Παιδείας, που συνδέεται άμεσα 
με το ίδιο το μέλλον του Νησιού μας. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ 
Επιθεωρητής 

Δημοτικής Εκπαίδευσης 

όλοι μας άσχετα με τη θέση ή τις 
πολιτικές μας πεποιθήσεις. Σ ' αυτή τη 
διαδικασία θα αποκαλυφθούν οι πρα-
γματικοί υπερασπιστές της προόδου 
και θα ξεσκεπαστούν οι εχθροί της. 

Βέβαια ο ρόλος του πατριώτη και 
δημοκράτη Τσιριγώτη δεν εξαντλείται 
με το νησί και μόνο. Για να δει άσπρη 
μέρα το Τσιρίγο χρειάζεται σ' όλη τη 
χώρα να εφαρμοστεί μια άλλη φιλολα-
ϊκή πολιτική, να αναδειχτεί μια νέα 
δημοκρατική κυβέρνηση που θα στη-
ρίζεται πρώτα απ' όλα στη θέληση και 
τις διεκδικήσεις του λαού. Που θα 
ενισχύεται απ' όλες τις δημοκρατικές 
δυνάμεις που παλεύουν για την 
αλλαγή. ΓΓ αυτό ο Τσιριγώτης θα 
ξεχωρίσει και θα ενισχύσει εκείνες τις 
δυνάμεις που σταθερά και αταλάντευ-
τα παλεύουν για μια τέτοια πολιτική 
και που η λαϊκή υποστήριξη θα τους 
δώσει τη δυνατότητα να παίξουν 
καθοριστικό ρόλο σε μια θετική πορεία 
προς τα εμπρός και της Ελλάδας αλλά 
και του Τσιρίγου μας. 

Σας ευχαριστώ για τη φιλοξενία. 
Μάνος Τριφύλλης 

ΚΡΙΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΥ 

(Συνέχεια από το προηγούμενο: «ΖΩΗ ΚΙ ΑΓΩΝΑΣ» 

του Χρήστου Ραχιώτη, έκδ. 198^ 

... «Ευτυχώς - συνεχίζει ο Ραχιώτης - είχα στη βιβλιοθήκη του 
Πανεπιστημίου διαβάσει μια πραγματεία του για το έργο και τη ζωή του 
νομομαθούς Βασ. Οικονομίδη που τον αποκαλούσε Μεγάλο. Κι αμέσως 
κι αναστατωμένος τον ρώτησα: «Μήπως δεν είστε σεις κύριε ο κύριος 
Βυζουκίδης; Κι αυτός κορδωμένος μ' απάντησε: «Μάλιστα κύριε, εγώ 
είμαι, Περικλής Βυζουκίδης, Ηπειρώτης και εκ Κωνσταντινουπόλεως»· 
Και συνέχισα... «που γράψατε μια πραγματεία για τον Οικονομίδη που 
τον αποτελείτε Μεγάλο νομοδιδάσκαλο;» «Μάλιστα κύριε, εγώ την 
έγραψα. Αλλά διερωτώμαι ποίαν σχέσιν μπορεί να έχετε σεις με τον 
Μεγάλον νομοδιδάσκαλον Οικονομίδην;» «Αν όχι σε τίποτε άλλο, 
τουλάχιστο στη... φτώχεια... Σ' ένα σημείο της πραγματείας αυτής λέτε: 
«... ήτο υιός πτωχού ιερέως που είχε καλύβην εις την Γορτυνίαν». Κι εγώ, 
είμαι υιός πτωχού χωρικού...» «Καθήστε κύριοι, διά να είστε μάρτυρες, 
εντός ολίγου θα εξετάσω τον κύριο Ραχιώτη τον οποίο ασφαλώς θα 
απορρίψω ως αμελέτητον, αλλά ούτος, εξερχόμενος της αιθούσης 
ταύτης θ' αρχίσει να διαλαλεί: «Μ' έκοψεν ο Βυζουκίδης γιατί ήμουνα 
φτωχός...» 

Κρατούσα ένα βιβλίο «Γάϊο» στα χέρια μου αρκετά τσαλακωμένο, 
τον είχα δανειστεί από ένα συμφοιτητή μου που με περίμενε απ' έξω 
«ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΓΑΤΟΥ» που τις είχε βρει ο Μόμψεν, ένας 
Γερμανός καθηγητής του Ρωμαϊκού Δικαίου στο Παλίμφηστον της 
Βερώνης, αν θυμάμαι καλά. Ο Βυζουκίδης υποστήριζε πως ° 
συγγραφέας του βιβλίου αυτού Γάϊος, ήταν ' Ελληνας αλλά τις έγραφε 
στα Λατινικά, γιατί επίσημη γλώσσα την εποχή εκείνη ήταν η Λατινική· 
Ακόμα το χειρόγραφο αυτό είχε υποστεί μερικές φθορές, λέξεις και 
φράσεις του κειμένου είχαν σβηστεί. ΓΓ αυτά τα κενά οι μεγάλοι 
νομοδιδάσκαλοι ανάμεσα σ' αυτούς κι ο Βυζουκίδης, παιδευόντανε να 
βρούνε ποιές λέξεις ή φράσεις είχε γράψει ο Γάϊος. Κι ο ένας έλεγε έτσι κι 

' ο άλλος αλλιώς. Κι ο καθένας είχε τα δικά του διακριτικά, ο Βυζουκίδης 
π.χ. την υποτιθέμενη λέξη ή φράση που κατά τη γνώμη του ο Γάϊος είχε 
γράψει την έβαζε μέσα σε αγκύλες και άλλος σε παρενθέσεις. Απ' αυτό 
το βιβλίο άρχισε η εξέτασή μου: «Ανοιχτέ το Γάϊο κύριε» μου λέει. Τον 
άνοιξα. «Ξανακλείστε τον και ανοίξατέ τον» μου ξαναλέει. Κατάλαβα 
γιατί μου είπε να τον ξανακλείσω, γι' αυτό του τον πρόσφερα να τον 
ανοίξει αυτός σε όποια σελίδα θέλει. «Καλά καλά μου λέει κάπως 
μειωμένος. Ανοιχτέ τον». Τον ξανάνοιξα. «Διαβάστε και ερμηνέψατε». 
Διαβάζω και ερμηνεύω. «Ωραία ξανακλείστε τον». Τον ξανακλείνω. 
«Ανοιχτέ τον, εξυπακούεται σε άλλη σελίδα». Τον άνοιξα. «Συνεχίστε 
κύριε». Συνέχισα. Σ' ένα σημείο αναφερότανε το όνομα του Παπινιανού 
Αιμίλ. «Τι ήταν αυτός ο Παπινιανός» με ρωτάει. «Ρωμαίος 
νομοδιδάσκαλος» του απαντώ. «Τι ξέρετε γι' αυτόν;» «Τον αποκεφάλι-
σε ο Καρακάλας το 215 μ.Χ. γιατί αρνήθηκε να δικαιολογήσει την 
αδελφοκτονία του». «Μήπως ξέρετε την περίφημον ρήσιν του;» 
«Μάλιστα» κι άρχισα στα Λατινικά να τη λέω. «Αρκετά» μου λέει 
«σταματάτε, θέλω να μου πείτε τι έγραφε ο Γάϊος σ' αυτήν εκείνη τΠ 
σελίδα και στη σειρά...» και μου κατονόμασε τη σειρά και τη σελίδα. Είχα 
ακούσει πως ό,τι και να του απαντούσες σ' απόρριπτε. «Κατά τη γνώμΐ 
σας, του λέω, έτσι, κατά τη γνώμη του... του είπα ένα συγγραφέα, έτσι· 
«Ποιά νομίζετε ορθοτέρα;» Σκέφτηκα λίγο και του απαντώ: «Έχω και 
μια δική μου γνώμη κύριε καθηγητά». «Να την ακούσω κύριε». «Δεν 
έγραψε τίποτα ο Γάϊος ήταν κενό απ' αρχής», «Πού το στηρίζετε;» «Το 
στηρίζω στο ότι τελειώνει ένα πλήρες νόημα χωρίς να δημιουργέ1 

χάσμα». «Καλά και τη δική μου γνώμη;» «Σεβαστή και η δικιά σας» (εδω 
φίλε φίλτατε Ραχιώτη, επίτρεψέ μου να σου πω πως η απάντηση σου 
αυτή ήταν καθαρά Ρουμελιώτικη...) «Καλά μου λέει μια ερώτηση ακόμ0 

και τελειώνουμε. Μπορείτε να μου πείτε ποιές λέξεις επαναλαμβάνει 0 

Γάϊος;» Του είπα στα γρήγορα τέσσερις έως πέντε. «Ωραία, μου λέει, 
αλλά ανάμεσά τους είπατε και μία του Μοδεστίνου, βγάλτε την»· 
«Δυστυχώς κύριε καθηγητά, μόνο Γάϊο έχω διαβάσει κι είναι αδύνατο να 
κάνω τέτοια σύγκριση.» «Έξυπνη απάντηση, μου λέει, αλλά δεν σας 
ωφελεί». «Αρκεί που δεν με ζημιώνει» του απαντώ. 

Φαίνεται πως έμεινε ικανοποιημένος και με καλό τρόπο μου λέει· 
«Ωραία, ωραία κύριε Ραχιώτη, περάσατε αλλά θέλω μια χάρη. Θέλω τον 
Γάϊο να τον περιποιηθείτε και να μη τον έχετε σ' αυτά τα χάλισ 
άδετον...» «Δυστυχώς κύριε Καθηγητά εγώ δεν έχω Γάϊο, τούτος είναι 
ξένος και περιμένει ο συνάδελφος μου απ' έξω να τον πάρει». «Καλά μ°υ 
λέει, τότε να ' ρθετε αύριο στο MEDITERRANE στο ξενοδοχείο που 
έμενε - να σας δώσω ένα Γάϊο...». 

... Εδώ τελειώνει η κριτική του βιβλίου «ΖΩΗ ΚΙ ΑΓΩΝΑΣ» του 
Χρήστου Ραχιώτη. Όπως ο αναγνώστης θ' αντιλήφθηκε, αντίς Υ,α 

κριτική, άφησα τον ίδιο το συγγραφέα μ' ένα μικρό απόσπασμα του 
βιβλίου του, να μας χαράξει ο ίδιος την «κριτική» του. Γιατί ο ΡαχιώτΟ^ 
είναι από τους συγγραφείς εκείνους που η αλάθητη κριτική τους βγαίνει 
ανάγλυφη με την ανάγνωση του κειμένου του που σε συναρπάζει. Και 
μόνο μια μικρή υπογράμμισή μου έβαλα σε παρένθεση ανάμεσα από τ° 
κείμενο - κριτική πως («η απάντησή του εκείνη στον καθηγητή ήταν 
καθαρά Ρουμελιώτικη»). Η παρέμβασή μου αυτή ήταν σκόπιμΠ· 
Υπογραμμίζω το χαρακτηρισμό για να προετοιμάσω τον αναγνώστη Υ,α 

την κριτική του δεύτερου βιβλίου του «ΚΑΤΟΧΗ» που θ ' α κ ο λ ο υ θ ή σ ε ι 

στο επόμενο τεύχος της εφημερίδας μας «ΓΝΩΜΕΣ». 
ΠΑΝΟΣ ΦΙΛΛΗΖ-



ΓΝΩΜΕΣ 

Η ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΟ ΤΣΙΡΙΓΟ 
Η μεταπολεμική πορεία του 

Τσιρίγου δεν ξ έ φ υ γ ε απ' τη μοίρα 
της υπόλοιπης Ελλάδας και της 
επαρχίας ειδικότερα. Μετανά-
στευση στο εξωτερικό και την 
Αθήνα σ' αναζήτηση δουλειάς ή 
ενός καλύτερου μέλλοντος για τα 
Παιδιά. Όσο ι έμεναν πίσω με 
Ηρωικές προσπάθε ι ες συντηρού-
σαν ένα αγροτικό νοικοκυριό με 
κύρια προϊόντα το λάδι και λ ιγότε-
ρο το μέλι, ή μια μικρή εμπορική με 
Παραδοσιακά εμπορεύματα τα 
είδη ρουχισμού και τα τρόφιμα. 
Ακόμα υπήρχαν μερικές βιοτεχνι-
κές μονάδες ελαιουργίας και αλευ -
Ροποιίας π ο υ λειτουργούσαν ε -
ποχιακά. Ηδη η οικονομία του 
νησιού ήταν πολύ εύθραυστη. Οι 
Κυβερνήσεις της Δεξιάς το είχαν 
εγκαταλείψει. Ό τ ι καλό υπάρχει 
°την υποδομή του νησιού (Νοσο-
κομείο, Γηροκομείο, λιμάνια, αερο-
δρόμιο) έχει γίνει με προσωπική 
Πρωτοβουλία και δωρεές συμπα-
τριωτών μας. 

Σήμερα σε συνθήκες κρίσης της 
οικονομίας της χώρας μας λόγω 
τΠς κυριαρχίας των μονοπωλίων η 
Κατάσταση στο Τσιρίγο είναι ακό-
α̂ χειρότερη. Η αγροτική παρα-

Υωγή μειώνεται συνεχώς. Για μια 
°ειρά προϊόντα χρειάζεται να γίνει 
εισαγωγή π.χ. κτηνοτροφικό, πορ-
τοκάλια, πατάτες, ντομάτες κ.λπ. 
Οι παραδοσιακές εμπορικές επ ι-
χειρήσεις δεν αντέχουν και οι 
'βιοκτήτες τους ή αναγκάζονται να 
Κάνουν και δεύτερη δουλειά ή τις 
Αναπροσανατολίζουν στην εξυ-
πηρέτηση του εποχιακού τουρι-
°Μού ο οποίος δείχνει αυξητικές 
τάσεις ενώ λείπουν οι παραγωγι-
κές μονάδες βιοτεχνίας ή βιομήχα-
νος. 

Η εικόνα του Τσιρίγου σήμερα 
ε'ναι ιδιαίτερα ανησηχυτική. Δε ί-
ξε ι να εξαρτάται από τον τουρι-
°Μό όλο και πιο πολύ π ο υ και 
^ ο χ ι α κ έ ς και ασταθής είναι και 
^ν μπορεί να δόσει δουλιά σε 
νέους και ειδικά, ειδικευμένους 
^Βρώπους. Δεν υπάρχει εκείνη η 
®όοη π ο υ θα επ ι τρέψε ι στο Τσιρί-
γο να σταθεί στα πόδια του και ν' 
Αναζωογονηθεί. Τα σημερινά μέ-

τρα της πολιτείας με τη χρηματο-
δότηση έργων υποδομής είναι μεν 
απαραίτητα δεν λύνουν όμως το 
πρόβλημα. 

ΥΠΑΡΧΕΙ ΔΙΕΞΟΔΟΣ; 

Κατά τη γνώμη μας υπάρχει . Σε 
μια Ελλάδα π ο υ η κυβέρνησή της 
θα στηρίξει την ανεξάρτητη οικο-
νομική ανάπτυξη του τόπου σ' 
όφελος του λαού, το Τσιρίγο 
μπορεί να παίξει τον ιδιαίτερο ρόλο 
του. Χρειάζεται μια οικονομική 
πολιτική μακριά από τις επ ι ταγές 
της ΕΟΚ και τα συμφέροντα της 
πλουτοκρατίας. Χρειάζεται σω-
στός κεντρικός σχεδιασμός, απο-
κέντρωση των παραγωγικών μο-
νάδων προς την επαρχία, γενναίες 
επενδύσεις σε παραγωγικούς το-
μείς της οικονομίας. Μια τέτοια 
πολιτική δεν μπορεί να εφαρμο-
στεί με γνώμονα τι συμφέρει τους 
κεφαλαιοκράτες. Αυτοί προτιμούν 
να βγάζουν τα κέρδη τους στο 
εξωτερικό και να το κάνουν βίλες ή 
να επενδύουν σε μη παραγωγι-
κούς τομείς (πλοία, ξενοδοχεία 
κ.λπ.). 

Μοχλός μιας τέτοιας πολιτικής 
μπορεί να είναι μόνο ο δημόσιος 
τομέας της οικονομίας περιλαμβά -
νοντας τις κρατικές επιχειρήσεις, 
τις επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης 
και τους συνεταιρισμούς. Σ' ένα 
τέτοιο κεντρικό σχεδιασμό τα μι-
κρομάγαζα και οι μικρές επιχε ιρή-
σεις του νησιού μας μπορούν να 
παίζουν θετικό ρόλο και ν' αναζω-
ογονηθύν. 

ΤΙ ΣΗΜΑΙΝΟΥΝ ΑΥΤΑ ΠΑ ΤΟ 
ΤΣΙΡΙΓΟ 

Θα μπορούσαμε να χωρίσουμε 
τα απαραίτητα μέτρα σε δυο 
κατηγορίες σημειώνοντας όμως 
ότι και αλληλένδετες είναι και η 
οριστική λύση του προβλήματος 
χρειάζεται γενικότερες αλλαγές 
στο σύνολο της χώρας. 

1. ΑΜΕΣΑ ΜΕΤΡΑ 

Πρώτα απ όλα χρειάζεται 
πλήρης αξιοποίηση της υπάρ-
χουσας υποδομής του νησιού 

κυρίως στο γεωργικό τομέα και 
ειδικώτερα στην ελαιοπαρα-
γωγή. Η πιο πρόσφορη λύση 
είναι η ενίσχυση των συνεταιρι-
σμών να καθετοποιήσουν την 

παιτηση απ 
ΑΜΕΣΑ. 

την πολιτεα να γίνει 
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π α ρ α γ ω γ ή τους. Δηλαδή αντί 
να πουλάνε χύμα το λάδι (που 
έρχεται πολύ φτηνά) να επιδο-
τηθούν να αγοράσουν εξοπλι-
σμό να το τυποποιούν. Ταυτό-
χρονα να προχωρήσει η δημι-
ουργία πυρηνελαιουργε ίου 
(που λε ιτουργούσε παλιότερα) 
καθώς και συσκευαστήριου 
βρίσιμης ελιάς. Στον τομέα της 
οινοπαραγωγής η πείρα της 
Σαντορίνης και της Σάμου είναι 
πολύτιμες. Μπορούν άνετα τα 
Τσιριγώτικα κρασιά να εμφια-
λώνονται και να προωθούνται 
στην αγορα" 

Ακόμα μπορούν να ενισχυθούν 
οι ψαράδες μας να συστηματο-
ποιήσουν την αλιεία με την αγορά 
σύγχρονων σκαφών και τη δημι-
ουργία χώρων ψυγείων. Για να μην 
λυμαίνονται τη θάλασσά μας οι πο-
λυεθνικές εταιρίες. Ενας τέτοιος 
προσανατολισμός απαιτεί απ ' το 
κράτος, εκτός απ' την επιδό-

τηση της δημιουργίας των μο-
νάδων, εξασφάλιση αγορών για 
τα προϊόντα αξιοποιώντας τις 
δυνατότητες που υπάρχουν 
για διακρατικές συμφωνίες με 
τις σοσιαλιστικές και αραβικές 

χώρες. 

1. ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΑ ΜΕΤΡΑ 

Εδώ θα χρειαστεί μεγάλη προ-
σοχή και σωστές σχεδιασμός. 
Πρέπει να χρηματοδοτηθούν 
μελέτες σκοπιμότητας και να 
διερευνηθούν οι δυνατότητες 
για την ίδρυση βιοτεχνικών -
βιομηχανικών μονάδων στο νη-
σί π ο υ θα παίρνουν υπ ' όψη. 
α) Τη γεωμορφολογία του νη-
σιού. 
β) Την ευνοϊκή γεωγραφική 
του θέση για τη ναυσιπλοία, 
γ) Τις σύγχρονες χωροταξικές 
απαιτήσεις ανάπτυξης της οι-
κονομίας. 
Η πείρα άλλων νησιών της 

πατρίδας μας, αλλά κυρίως η 
διεθνής πείρα είναι πλούσια. Σαν 
παράδειγμα και μόνο θα μπορού-
σαμε ν' αναφέρουμε τη δυνατό-
τητα δημιουργίας βιομηχανίας α-
σβέστη ή τσιμέντου μια κι ευνοούν 
τα εδάφη μας ή της επεξεργασίας 
φαρμακευτικών φυτών. 

Οι δυνατότητες είναι πολλές 
και θ' αποκαλυφθούν πλήρως 
όταν γίνουν εκτεταμένες μελέτες 
από αρμόδιους κρατικούς φορείς κι 
επιστήμονες. Κι αυτό έχουμε α-

ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΗ ΖΟΗ ΜΑΣ 

Η αναβαθμιση της οικονομικής 
δραστηριότητας πρώτα απ' όλα 
θα φέρει στο νησί παραγωγικούς 
ανθρώπους και θ αξιοποιήσει το 
υπάρχον δυναμικό θα έχει ευερ-
γετική επίδραση σ όλους τους 
τομείς, οικοδομές, εμπόριο, γεωρ-
γία, κτηνοτροφία, εστιατόρια κ.λπ. 

Ακόμα θα επιδράσει στην κοι-
νωνική δραστηριότητα, στον πολι-
τισμό. στη μόρφωση και συνολικά 
στ¿ επ ίπεδο ζωής του νησιού. Η 
πραγματικότητα δείχνει ότι αυτή 
είναι η μόνη διέξοδος, από το 
μαρασμό του νησιού μας και τον 
κίνδυνο μετατροπής του σε γηρο-
κομείο το χειμώνα και θ έρετρο των 
ξένων το καλοκαίρι. 

Σίγουρα αυτές οι σκεψεις είναι 
μια αρχη και μόνο. Η εφημερίδα μας 
π ιστεύω θα προβάλλει κάθε θετ ι-
κή σκέψη γύρω απ' το θεμα που 
θα μας σταλεί, και υπάρχουν 
πολλές σκέψεις και μελέτες π ο υ 
θα φροντίσουν ολόπλευρα το 
θέμα. 

Ο ΣΚΣ σε συνεργασία μ όλους 
τους Τσιριγώτικους φορείς π ρ έ π ε ι 
να δώσει όλες του τις δυνάμεις 
ώστε τέτοιες ιδέες να γίνουν και 
πράξη. 
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«Ελάτε να γνωρίσουμε κάποιους δικούς μας ανθρώπους» 

Η εφημερίδα μας έχει την ευχαρίστηση να φιλοξενεί στη στήλη της 
Ϋ'α τα πολιτιστικά κάτι πραγματικά τσιριγώτικο. 

Αυτές τις μέρες πραγματοποιούνται δύο εκθέσεις ζωγραφικής. Η 
^Ρώτη (Γκαλερί 3) παρουσιάζει έργα ενός Κυθήριου ζωγράφου του Μ. 
^άρου και η δεύτερη (Γκαλερί ΖΑΧΑΡΙΟΥ Ο Μ Η Ρ Ο Υ 21) είναι ένα 
'Αφιέρωμα στα Κύθηρα» με έργα ενός πολύ φίλου των Κυθήρων του 
^γράφου Γ. Δρ ίγου . Η έκθεση διαρκεί από 24 Ιανουαρίου — 9 
Φεβρουαρίου. Και των δύο δημιουργών τα έργα είναι πραγματικά 
Αξιόλογα και αξίζει να τα δείτε. 

Λ ί γ α λ ό γ ι α γ ι α τους δ η μ ι ο υ ρ γ ο ύ ς 

Μ. Χ ά ρ ο ς . Γ εννήθηκε το 1960. Σπούδασε στην Ανώτατη Σχολή 
^αλών Τεχνών του Παρισιού λιθογραφία και ζωγραφική. Πήρε το 
5'Πλωμα της Σχολής το 1982. Το 1984 πήρε το Γαλλ ικό πρώτο βραβε ίο 
Ηθογραφίας (PRIX D E F O N D A T I O N S ) . Συμμετε ίχε με ομάδες Νέων 
Καλλιτεχνών από την Σ χ ο λ ή του Παρισιού, σε εκθέσεις στη Γαλλία, και 

f E διάφορες μεγάλες πόλε ις όλου του κόσμου. 
Συμμετε ίχε στη Μπενιάλε της Εστάμπας το 1984 στη Μυλούζη. 
Ατομικές εκθέσεις έχει κάνει στην Αθήνα, στην γκαλερί Πολύπλανο, 

l 9 8l , 1983 και στην Γκαλερί 3 το 1983. 
Συνεργάζεται με την ζωγράφο "Ερση Χατζηαργυρού, τόσο σε 

ζ έ σ ε ι ς κοινές, (Παρίσι 1982-83-84) όσο και σε ζωγραφιές στους 
ρ ό μ ο υ ς Drive-in έκθεση Παρίσι 1984 — Συναυλίες Θ ο δ ω ρ ή Μανίκα 
ρ λ ο κ α ί ρ ι 1984 — Χάλκη 1984). 

Ο Γ . Δ ρ ί ζ ο ς . Γ εννήθηκε στην Αθήνα. ' Εκανε ελεύθερες σπουδές, 
j ^ α β ε μέρος σε διάφορες ομαδικές εκθέσεις στην Ελλάδα και στο 
Ικτερικό. ' Εχει κάνει ατομικές εκθέσεις στην Αθήνα και έχει λάβε ι 
ρ & ο ς οε πέντε πανελλήν ιες του Ζαππείου. Συμμετε ίχε στην έκθεση 
ρ ύ γ χ ρ ο ν ο ι ' Ε λ λ η ν ε ς Ζωγράφοι και Χαράκτες» που οργάνωσε η Εθνική 

Πινακοθήκη της Αθήνας στην Κύπρο. 
Το 1975 τύπωσε σε λ ιθογραφίες σειρά από δέκα σχέδια ί ο υ με θέμα 

την κατοχή. Εικονογράφησε μαζί με άλλους ζωγράφουρτα ημερολόγια 
του Ταχυδρομικού Ταμιευτηρίου 1978, 79, 80, 81, 82. 

Το 1980, ύστερα από επιλογή του Οργανισμού Τουρισμού της 
Γερμανίας, και σε συνεργασία με τον EOT, του ανατέθηκε να 
φιλοτεχνήσει τρεις ακουαρέλλες που διατέθηκαν σαν αφίσσες στις 
χώρες της Ευρώπης, με σκοπό την π ρ ο β ο λ ή τριών Ελλην ικών νησιών: 
Ύ δ ρ α , Σκόπελος, Κρήτη (Χανιά). 

Το 1984 ο εκδοτικός οίκος « Ρ Ο Ε Σ » κυκλοφόρησε ένα β ιβλ ίο με έργα 
του με τίτλο: «ΓΙΩΡ. Δ Ρ Ι Ζ Ο Υ μια ζωγραφική ματιά στην αρχιτεκτονική 
των Κυθήρων». 

Κατά καιρούς δ ιετέλεσε καλλιτεχνικός συνεργάτης του Ταχυδρομι-
κού Ταμιευτηρίου. 

Έ ρ γ α του έχουν: η Εθνική Πινακοθήκη, το μουσείο Σύγχρονης 
Τέχνης του Ίωνα Βορρέ , το Υπ. Παιδείας, η Εθνική Τράπεζα της 
Ελλάδος, το Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο, το Υπ. Γεωργίας. Τ ο Υπ. 
Πολιτισμού, η Πινακοθήκη του Φιλολογικού Συλλόγου Παρνασσός, το 
Μουσείο Lohemei, δημοτικές και ιδιωτικές συλλογές στην Ελλάδα, 
Ολλανδία, Γαλλία, Γερμανία, ΗΠΑ, Ελβετία, Ισραήλ, Αγγλία. 

Για τη δουλειά έχουν γράψει : Κ. Λεονταρίτου, Στ. Λυδάκης, Χ. 
Χρήστου, Γ. Ιωάννου, Ν. Αλεξίου, Τ. Τσιρμπίνος, Α. Δόξας, Π. Μακρής, 
Γ. Παναγιωτόπουλος, Γ. Φωκάς, Σ. Παναγιωτόπουλος, Κ. Κουμπέτσος, 
Α. Παναρέτου, P. Robinet, Β. Κουντουρίδης. Επίσης η δουλειά του 
π ρ ο β λ ή θ η κ ε από το Ραδιόφωνο και την Τηλεόραση. ' Αρθρα και σχόλια 
για τη δουλειά του καταχωρήθηκαν στον καθημερινό και περιοδικό 
τύπο καθώς και στις ακόλουθες εκδόσεις: ' Ε λ λ η ν ε ς Ζωγράφοι, Τόμος 
4ος (Μέλισσα), Ζυγός περιοδικό τέχνης, τεύχος ΙΓ-17. Σύγχρονη 
Ελλην ική Τέχνη (ΩΡΑ). Λεύκωμα Ελλήνων Καλλιτεχνών 1975, 
Εγκυκλοπαίδεια ' Ηλιος. 

Ο Γ. Δρ ίζος ζει και εργάζεται στην Αθήνα. 

« Γ Ν Ω Μ Ε Σ » 

Δειεύθυνεται από 
Συντακτική Επιτροπή 

Υπεύθυνος για το Νόμο: 
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Α ρ α κ ύ ν θ ο υ 9 
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Ανταποκρίσεις - Γράμματα: 
Σύλλογος Κυθηρίων 

Σπουδαστών -

Θεμιατοκλέους 3, 
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ΟΧΙ ΣΤΟ «ΣΥΣΤΗΜΑ 
ΑΠΛΗΣ ΚΑΛΠΟΝΟΘΕΙΑΣ» 

Σοβαρές δυσκολίες συναντά τελευταία ο απλός λαός στην 
ερμηνεία της νέας ελληνικής γλώσσας. Ακούει ότι φεύγουν οι 
βάσεις, αλλά όχι τώρα, πιθανά το 1988 αφού βέβαια το 
ξανασυζητήσουμε με τους Αμερικάνους φίλους μας (κοινή 
συναινέσει που λένε). Αυτό που τόσα χρόνια το ήξερε σαν ΜΑΤ, 
πρόσφατα βαφτίστηκε «ευνομούμενο κράτος». Το απεργοκτόνο 
άρθρο 4 ονομάστηκε «νόμος περί κοινωνικοποιήσεων» και πάει 
λέγοντας. 

Η ερμηνεία όμως που δόθηκε τελευταία στην απλή 
αναλογική είναι κάτι που'ξεπερνάει τα όρια της παρανόησης και 
βρίσκεται πεντακάθαρα στα χωράφια της διαστρέβλωσης και 
της ψευτιάς. Απλή αναλογική σημαίνει όταν έχεις 40% στο λαό, 
να έχεις και 40% στη Βουλή (δηλαδή 120 βουλευτές), όταν έχεις 
10% στο λαό να έχεις και 10% στη Βουλή (30 βουλευτές). Τι 
γίνεται όμως με το εκλογικό τερατούργημα που μας σέρβιρε 
πρόσφατα η κυβέρνηση σαν «σύστημα απλής αναλογικής»; Με 
καθαρά καλπονοθευτικό τρόπο τα δύο πρώτα (και ιδιαίτερα το 
πρώτο) κλέβουν τις ψήφους των υπολοίπων. Έτσι π.χ. ένα 
κόμμα με το 43% των ψήφων παίρνει πάνω από το 53% των εδρών 
(160 έδρες) κλέβοντας 30 έδρες από άλλα κόμματα. Πώς γίνεται 
αυτό; Με έναν απλό και έξυπνο τρόπο (είναι γνωστό ότι οι 
μεγαλύτερες κομπίνες γίνονται με απλούς τρόπους). Τον 
πολλαπλό υπολογισμό των ψήφων των 2 μεγάλων κομμάτων. 

Ας πάρουμε ένα υποθετικό παράδειγμα. Τ< κλογικό μέτρο 
σε μια περιφέρεια είναι 20.000 ψήφοι. Οι έδρες ' ο Α κόμμα έχει 
60.500 ψήφους. Το Β 40.500, το Γ 19.500 ψήφοι, αι το Δ 19.000 
ψήφους. Από την πρώτη κατανομή το Α κ· μμα βγάζει 3 
βουλευτές (3 επί 20.000 ίσον 60.000) και του μένουν 500 ψήφοι 
αχρησιμοποίητοι. Το Β βγάζει 2 βουλευτές (2 επί 20.000 ίσον 
40.000) και του μένουν 500 ψήφοι αχρησιμοποίητοι. Τα Γ και Δ 
κόμματα με τους 19.500 και 19.000 ψήφους αντίστοιχα δεν 
βγάζουν βουλευτή. 

Με την απλή αναλογική η μια αδιάθετη έδρα θα πήγαινε από 
τη δεύτερη κατανομή στο Γ κόμμα και η άλλη στο Δ . Με τον 
εκλογ ικό νόμο που ψηφίστηκε όμως στη δεύτερη κατανομή 
τα κόμματα δεν συμμετεχουν με τις αχρησιμοποίητες ψήφους 
αλλά με όλες! ! ! Έτσι ξαναϋπολογίζονται οι ψήφοι που είχαν 
ήδη χρησιμοποιηθεί για την εκλογή βουλευτή. Αποτέλεσμα: Τις 
δυο αδιάθετες έδρες παίρνουν τα Α και Β κόμματα. ' Ετσι το Α 
βγάζει 4 βουλευτές (15.125 ψήφοι για κάθε βουλευτή) το Β κόμμα 
βγάζει 3 βουλευτές (13.500 ψήφοι για κάθε βουλευτή) ενώ το Γ 
κόμμα με 19.500 και το Δ με 19.000 ψήφους δεν βγάζουν 
βουλευτή! 

Αυτό λοιπόν το εκλογικό σύστημα που «στραγγαλίζει» τη 
λαϊκή θέληση, που καταργεί τη συνταγματική αρχή της ισότητας 
θέλουν να τον ονομάσουν «έντιμο σύστημα» (Κ. Μητσοτάκης) 
και το «δημοκρατικότερο όλων των εποχών, ιστορικό, 
κατάκτηση» (Μ. Κουτσόγιωργας). Αυτό το σύστημα καλπονο-
θείας εγκρίθηκε και στη Βουλή με τις «συναινετικές» ψήφους 
ΠΑΣΟΚ και Δεξιάς. 

Αυτό το νόμο όμως δεν τον θέλει ο λαός. Το αποδεικνύουν οι 
μεγάλες συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας και οι χιλιάδες υπογραφές 
από δημοκράτες όλου του πολιτικού φάσματος. Η υπόθεση όμως 
δεν τελειώνει εδώ. Τα «περήφανα νειάτα» και τα «τιμημένα 
γηρατειά» δεν είπαν ακόμα την τελευταία τους κουβέντα. 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΡΩΝΑΙΟΣ 

Κατευθυνόμενοι 
βανδαλισμοί 

Από παλιά υπήρχε μια συνταγή 
που έλεγε; «Όταν δεν μπορείς να 
αντιμετωπίσεις ένα προοδευτικό 
φορέα προσπάθησε να τον προβο-
κάρεις και να λασπολογήσεις σε 
βάρος του. Ο σύλλογος μας κατ' 
επανάληψη έχει γίνει στόχος τέτοι-
ων ενεργειών. 

' Ετσι λοιπόν κατά το κόψιμο 
της πίττας του συλλόγου μας 
μερικοί προέβησαν σε μερικές 
καταστροφές (ξερίζωσαν ένα δε-
ντράκι, ξεκόλησαν κάποιες ανα-
κοινώσεις και βρώμισαν κοινό-
χρηστους χώρους). 

Την άλλη μέρα βρέθηκαν 
μερικοί που άρχισαν να φωνάζουν 
«Τους είδατε τους Κυθηρίους σπου-
δαστές εμείς πάντα το λέγαμε. 

Μάλιστα είπαν να μην ξαναδω-
θεί η αίθουσα στο Σύλλογο. Ποι-
ούς όμως θα βοηθούσαν με μια 
τέτοια ενέργεια; 

Σίγουρα αυτούς που προκάλε-
σαν τα προβλήματα και είχαν στο 
μυαλό τους αυτή την επίπτωση για 
τον Σύλλογο. Ούτε τέτοια δείγμα-
τα έχουμε δείξει στο παρελθόν 
ούτε συμφέρον έχουμε να δημι-
ουργούμε προβλήματα σε αίθου-
σα που ΑΝΗΚΕΙ και σε μας. 
Σημείωση: Κάποια ονόματα ατό-
μων που έγιναν αντιληπτά να 
κάνουν τ α παραπάνω αναφέρθη-
καν στην διεύθυνση του Τριφυλ-
λείου Ιδρύματος. 

Το Δ.Σ. 

Απάντηση του Υφ. Γεωργίας κ. Σ. Γιώτα 
σε ερώτηση βουλευτών 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ 
Δ/ΝΣΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΔΑΣΩΝ και Δ.Π. 
ΤΜΗΜΑ α 

Σε απάντηση της ερώτησης 2014/84 των βουλευτών κ.κ. Α. 
Αμπατιέλου, Κ. Λουλέ, Κ. Βασάλου και Αιμ. Υψηλάντη που 
αναφέρεται στην απόλυση εργατών που απασχολούνταν στα Κύθηρα 
σε εργασίες αντιπυρικής προστασίας, σας πληροφορούμε τα α κ ό λ ο υ θ α : 

1. Από το Δασαρχείο Πειραιά εκτελέστηκαν κατά το τελευταίο τρίμΠν0 

του περασμένου χρόνου εργασίες αντιπυρικής προστασίας οτα 
Κύθηρα στις οποίες απασχολήθηκαν κατά περιόδους 25 - 53 άτομα· 

2. Οι εργασίες διακόπηκαν, στις 6-12-84 γιατί εξαντλήθηκαν 01 

διαθέσιμες πιστώσεις. ' Ολοι οι εργασθέντες πληρώθηκαν κανονικά 
(ημερομίσθια, άδεια, αποζημίωση, δώρο) στις 18 και 19 Δεκεμβρί°υ· 
Η καθυστέρηση της εξόφλησης οφείλεται στο γεγονός ότι το 
Δασονομείο Κυθήρων δεν έχει ίδια οικονομική υπηρεσία, αλλα 
εξυπηρετείται από το Δασαρχείο του Πειραιά. 

3. Τα έργα αντιπυρικής προστασίας στα Κύθηρα θα συνεχισθούν κθ' 
κατά το 1985 και θα δοθεί έτσι η δυνατότητα, στους παραπονούμ '̂ 
νους εργάτες να απασχοληθούν σ' αυτά. 

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΣΤΑΘΗΣ ΓΙΩΤΑΣ 

Ευχαριστήριο 

Ο Σ.Κ.Σ. ευχαριστεί τους κ. Ζαγλανίκη και Π. Φύλλη για την γεννα·α 

οικονομική τους ενίσχυση στην εφημερίδα του συλλόγου μας γνώμ^· 

Προς όλες τις κοινότητες Κυθήρων 

Η εφημερίδα μας στην προσπάθειά της για καλύτερη ενημέρωση 
αναγνωστών της αλλά και για την καλύτερη προβολή τα)ν 

προβλημάτων του νησιού μας ζητά την συνεργασία σας. Με χαρά 
φιλοξενούμε στην εφημερίδα μας νέα σας γύρω από τη ζωή τΓΙς 

κοινότητάς σας. 
Πιστεύουμε ότι μια τακτική συνεργασία μας θα βοηθήσει οτΟ̂  

προβολή και στην από κοινού προσπάθεια για τη λύση τ ω ν 

Σας ευχάρ ιστο ι 
Η Σ.Ε._ 

προβλημάτων σας. 

ΦΟΙΤΗΤΙΚΑ ΔΑΝΕΙΑ 
Ατοκα χρηματικά δάνεια χορη-

γούνται σ' όλους τους προπτυχια-
κούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές 
των ΑΕΙ. 

Οι μεταπτυχιακοί, πρέπει να 
έχουν εισαχθεί σύμφωνα με τις 
διατάξεις του Ν. 1268/82. Κάθε 
δανειοδοτούμενος φοιτητής πρέ-
πει να έχει αφ' ενός περάσει όλα 
τα μαθήματα στις τρεις εξεταστι-
κές περιόδους ανεξάρτητα βαθμο-
λογίας, αφ' ετέρου δε να πληρεί 
τις παρακάτω προϋποθέσεις: 

1) Το καθαρό μηνιαίο εισόδημα 
δεν ξεπερνάει τον κατώτερο μισθό 
του ανειδίκευτου εργάτη σύμφω-
να με τη συλλογική σύμβαση που 
ισχύει κάθε φορά. 

2) Για τους έγγαμους φοιτητές 
να μην ξεπερνάει τις 25.000 δρχ. 
προσι αυξανόμενο κάθε φορά σύμ-
φωνα ε τις συλλογικές συμβάσεις 
εργαο ας ή την Α.Τ.Α. 

3) Οι γονείς τους δεν έχουν 
ετήσιο καθαρό εισόδημα σύμφω-
να με τη φορολογική δήλωση 
πάνω από 400.000 δρχ. 

4)'Οσοι γονείς έχουν τρία παι-
διά 550.000 δρχ. και περισσότερα 
από τρία 700.000 δρχ. 

5) Το ποσό αυτό αυξάνεται 
κάθε χρόνο κατά 10%. 

Όσοι έχουν μισά εισοδήματα 
από τα αναφερόμενα μπορούν να 
πάρουν διπλάσιο ποσό δανείου. 

6) Το ποσό του δανείου ανέρχε-
ται στις 54.000 δρχ. για όλους τους 
φοιτητές εκτός των φοιτητών των 
οδοντιατρικών σχολών που ανέρ-
χεται στις 72.000 δρχ. το χρόνο. 

7) Δεν δικαιούνται δάνεια: 
Α) Ομογενείς φοιτητές 
Β) Αλλογενείς, αλλοδαποί φοι-

τητές 
Γ) Κύπριοι φοιτητές 

Δ) Στρατευμένοι φοιτητές 
Ε) Εργαζόμενοι φοιτητές στο 

δημόσιο φορέα 
ΣΤ) Όσοι κατατάσσονται για δεύ-
τερο πτυχίο. 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ 
ΔΑΝΕΙΟΥ 

α) Αίτηση 
β) Βεβαίωση οικείας οικονομι-

κής εφορίας για το ετήσιο φορο-
λογικό εισόδημα 

γ) Βεβαίωση του τμήματος ότι 
έχει επιτύχει σ' όλα τα μαθήματα 
του προηγούμενου έτους 

δ) Βεβαίωση οικογενειακής κα-
τάστασης. 

Τα δικαιολογητικά υποβάλλο-
νται στο τμήμα του ΑΕΙ μέσα σ' 
ένα μήνα από την εγγραφή του 
φοιτητή. 

ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΔΑΝΕΙΟΥ 
Τα ατομικά χρηματικά δάνεια 

εξοφλούνται από τους δικαιού-
χους σε μηνιαίες δόσεις ίσες με τον 
αριθμό των ετών δανειοδότησης 
επί 12 (π.χ. 2 χρονιές δάνειο 24 
δόσεις). 

Όσοι ακολουθούν μεταπτυχια-
κές μετά τη λήψη του πτυχίου η 
επιστροφή αρχίζει μετά τρία χρό-
νια από τη λήψη του πτυχίου. 

Ο χρόνος έναρξης επιστροφής 
του δανείου αρχίζει δύο χρόνια 
μετά τη λήφη του πτυχίου, για δε 
τους στρατεύσιμους ένα χρόνο 
μετά την εκπλήρωση των στρα-
τιωτικών,υποχρεώσεων. 

Όσοι φοιτητές παίρνουν το 
πτυχίο τους με άριστα δεν υποχρε-
ούνται στην επιστροφή του δα-
νείου. 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: Γραμματεί-

ες σχολών και τμημάτων ΑΕΙ· 
Για τα ΤΕΙ και τις Ακάδημε 

βγαίνει παρόμοιο προεδρικό 
ταγμα που είναι προς υπογραφή 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ 
ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΑΕΙ 

Στους προπτυχιακούς ή 
πτυχιακούς φοιτητές παρέχ^,1 

οικονομική ενίσχυση υπό μορΦ11 

αμοιβής σ' αυτούς που: 
1. Συμμετέχουν σε προγράμΜ0 

τα εφαρμογών στο γνωστά0 

πεδίο του τμήματος. 
2. Όταν συμμετέχουν στην ^ 

πόνηση μελετών για παροχή υΤΐΓ| 

ρεσιών στα πανεπιστημιακά εΡΫ 
στήρια. 

3. Όταν συμμετέχουν σε εΡ^ 
νητικά προγράμματα ΑΕΙ. 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ: 
1. Δήλωση' συμμετοχής 
2. Ατομική και οικογενει^ 

κατάσταση, βάσει βεβαίωσης εΦ0" 
ρίας 

3. Επίδοση σπουδών 
4. Βεβαίωση του επιστημονι^ 

αρμόδιου τομέα για το σχετ,κ° 
αντικείμενο. 

Η επιλογή γίνεται από την 
του τμήματος. 

Το ύφος της οικονομικής βν ι 

σχυσης είναι 54.000 το χρόνο. 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: Γ ρ α μ μ ή 
ες σχολών και τμημάτων ΑΕΙ· 

Πιστεύουμε ότι τα παραπάν^ 
ποσά καθώς και το όριο κάτω 
το οποίο χορηγούνται, μπορο1^ 
να αυξηθούν ώστε ο θεσμός 
φοιτητικών ενισχύσεων και 
ων να εκπληρώσει πλήρως ΐ 0 

σκοπό του. 

ΝΙΚΟΣ ΦΑΤΣΕΑ* 


